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  91 سراسريآزمون  الاتسؤ

  

  تخصصيعمومي و زبان        
  

PART A: Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

1- The geology studect a surprising discovery; the volcano believed to be ……….. was  about to erupt. 
1) dormant 2) temporary 3) affable 4) vulnerable 

2- We waited for the storm to ……….. before we left. 
1) abase 2) abate 3) abridge 4) abide 

3- The minister desired the position simply for the ……….. associated with it. 
1) scope 2) status 3) origin 4) feature 

4- The ……….. researcher made sure to check her measurements multiple times. 
1) initial 2) apposite 3) diligent 4) vague 

5- Denver's impractical plan to build a subway system was ……….. in 1970s. 
1) surmised 2) scrapped 3) strived 4) scattered 

6- ………… such as hair color and eye color are inherited genetically from one's parents. 
1) Traits 2) Enigmas 3) Omens 4) Dimensions 

7- The company has …………$1000 to the team to get the project started. 
1) ascribed 2) bestowed 3) deposited 4) allocated 

8- After a week the jury had still not reached a ……….. . 
1) status quo 2) suspect 3) verdict 4) sequence 

9- Heavy rains had ………. The expedition's progress through the north-west of the country. 
1) abandoned 2) hindered 3) evaded 4) distressed 

10- The rattlesnake is the most ……….. snake in the Untied States. 
1) venomous 2) ancestral 3) haphazard 4) zealous 

 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then 
mark the correct choice on your answer sheet. 
The ancient Romans built an extensive and …(11)… to server their needs. The Roman road-building era began in 
312 BC. The roads provided economic and military access from Rome to distant parts of its far-flung empire. The 
first road …(12)… the Appian Way, which led, from Rome to Brundisium (now Brindisi), a port …(13)… is now 
southern Italy. The Appian Way was the main route to Greece, and it ran over 560 km (350 mi). A second road, 
from Rome to Naples, provided the first stage of the route …(14)… by troops headed to Africa. Roman advances in 
road-building techniques included preparation of foundation soils and base courses, brick paving, and, …(15)…, 
provision for adequate drainage. 

 11-1) roads of durable system 2) system of durable roads 

3) durable system of roads 4) Durable road of systems 

 12-1) was constructed 2) constructed was 

3) that was constructed 4) was to construct 

 13- 1) in which it 2) in what 3) where is 4) which it is

 14- 1) used 2) was used 3) be used 4) using 

 15-1) the more important 2) most importantly 

3) the most important 4) most important 
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  91 سراسريآزمون  پاسخنامه

زبان عمومي و تخصصي  
  

  شد خاموش باشد، نزديك بود فوران كند.انگيزي انجام داد. آتشفشاني كه تصور ميشناسي اكتشاف شگفتدانشجوي رشته زمين  »1«ـ گزينه 1
  پذيرپذير ـ صدمه) آسيب4  جو ـ خونگرم) مهربان ـ دل3  ) موقتي ـ گذرا ـ موقت2  غيرفعال ـ خفته ـ خاموش) 1

 

  قبل از حركت صبر كرديم توفان فروكش كند.  »4«ـ گزينه 2
  ) پابرجا ماندن ـ باقي ماندن2  خوار و خفيف كردن ـ تحقير كردن) 1
  ) فروكش كردن ـ كم كردن4  ) كوتاه كردن ـ خلاصه كردن ـ مختصر كردن3

 

  آساني با وضع فعلي هماهنگ شود. وزير آرزو كرد تا آن وضعيت به  »2«ـ گزينه 3
  ) وضعيت قانوني ـ مقام ـ منزلت ـ وضع فعلي2  گسترده ـ حوزه ـ آزادي عمل) 1
  ) سيما ـ جنبه ـ ويژگي ـ برنامه اصلي4  ـ علت ) اصل ـ منشأ3

 

  هاي خود خاطر جمع شد.گيريباره اندازهكوش با بررسي چندآن محقق سخت  »3«ـ گزينه 4
  ) درخور ـ مناسب4  كوش) كوشا ـ ساعي ـ سخت3  ) مبهم ـ ناشناس ـ گنگ2  اولين ـ مقدماتي آغازين ـ) 1

 

  كنار گذاشته شد. 197طرح غيرعملي دنور براي ساخت سيستم مترو در دهه  »2«ـ گزينه 5
  ) متفرق كردن 4  سخت كوشيدن) تلاش كردن ـ 3  ) كنار گذاشتن ـ دور انداختن2  حدس زدن ـ گمان كردن) 1

 

  رسند.صفاتي مانند رنگ مو و رنگ چشم از طريق والدين انسان به طور ژنتيكي به ارث مي  »1«ـ گزينه 6
  ) معما ـ چيستان4  ) فال ـ طالع 3  ) ابعاد ـ گسترش ـ ميزان2  صفات ـ خصوصيت ـ خصلت) 1

 

  اد تا پروژه را آغاز كنند.هزار دلار به گروه تخصيص د ،شركت  »4«ـ گزينه 7
  كاربرد دارد) uponيا  or) هديه دادن ـ وقف كردن (با حرف اضافه 2  وابسته دانستن ـ نسبت دادن) 1
  ) اختصاص دادن ـ تخصيص دادن4  ) سپردن ـ واريز كردن ـ چك به حساب گذاشتن 3

 

  م صادر نكرده بود.ت منصفه دادگاه همچنان حكأبعد از گذشت يك هفته، هي  »3«ـ گزينه 8
  ) متهم ـ مورد سوء ظن4  ) حكم دادگاه ـ حكم قاضي ـ حكم3  ) ترتيب ـ توالي 2  ) وضع موجود1

 

  باران سنگين مانع پيشرفت گروه اعزامي در شمال غربي كشور شده بود.  »2«ـ گزينه 9
  ) جلوگيري كردن ـ مانع شدن ـ سد راه شدن2  رها كردن ـ دست كشيدن) 1
  ) رنج دادن ـ آزار دادن4  خالي كردن ـ زير بار چيزي نرفتن ) شانه3

 

  ترين مار در ايالات متحده است.مار زنگي سمي  »1«ـ گزينه 10
  ) موروثي ـ نسل اندر نسل4  ) اتفاقي ـ تصادفي3  ) مشتاق ـ خواهان ـ علاقمند2  ـ سمي زهري) 1

 

  ترجمه متن  
از مـيلاد آغـاز شـد.     قبـل  312سازي در سـال  اي را براي برآورده كردن نيازهايشان ايجاد كردند. دوره جادهو گستردهاي پايا هاي باستان سيستم جادهرومي
اي كه ساخته شد راه آپيان بـود كـه از   اولين جاده .كردندها راه دسترسي نظامي و اقتصادي از رم به نقاط دوردست در امپراطوري گسترده را تأمين ميجاده

 56راه اصلي به يونان بود و بـيش از  ،در جنوب ايتاليا قرار دارد. راه آپيان اكنونشد، بندري كه يزي نام دارد) منتهي ميدديزيوم (كه امروزه برينرم به برون
35كيلومتر (   گرفـت كـه عـازم آفريقـا     مسيري بود كه توسط سربازاني مورد استفاده قرار مي ازمايل) ادامه داشت. دومين راه، از رم به ناپل، اولين مرحله

  كشي پيشرفت كرد. ها، آماده سازي زهو مهمترين آن فونداسيون خاك، آجر فرش كردنمثل سازي بودند. روم در فنون جاده
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 26- Social constructivists argue that the direction of mathematical research is determined by …….. . 
1) correction and change 2) need and fashion 3) evaluation and error 4) constructs and result 

 27- According to social constructivists ……… . 
1) internal constraints, no matter show strong they are, have no bearing on mathematical research 
2) social realism theories are in harmony with the traditional beliefs of working mathematicians 
3) mathematical research findings are subject to evaluation and may be discarded at times 
4) mathematics is a science that is unique, compared with other sciences. 

 28- The word “they” in line 12 refers to ……… .  
1) traditional mathematicians 2) Leibniz and Newton 
3) mathematical community 4) Axiomatic proof  

 29- Which of the followings, according to social constructivists, require more attention? 
1) Folk mathematics 2) Peer review practices 3) Pure mathematics 4) Axiomatic proof 

 30- The word “which” in line 10 refers to a …….. . 
1) mathematics 2) status 3) practice 4) degree 

  

  رياضي عمومي       

 31 مقدار انتگرال معينـ


cos xdx





2
4    كدام است؟ 2

1( 2 2
4  2( 2 4

8  3(  1
4  4( 2 1

8  

 32 اگرـ



sin t t
f (t) t

t

  
 

1

1
مشتق تابع، آنگاه 



x
f (t)dt


 2

  كدام است؟ xنسبت به  

1(sin x

x

22  2(sin x

x2
2  3(sin x

x

22  4(sin x

x

2  

 33 استفاده از سري توانيبا ـ
xef (x)
x



، مقدار سري1

n

n
(n )!



 
1   كدام است؟ 1

1( 1  2( 2  3(1
2  4(3

2  

 34 در مورد تابعـx x xf (x)
x x
 




4 3 2
3

  كدام گزينه درست است؟2

  چهار مجانب دارد. )4  موازي دارد. دو مجانب غير )3  سه مجانب موازي دارد. )2  دو مجانب موازي دارد. )1

 35 قدارمـ
n k

n k

k !lim
n k 


1

  ؟كدام است1

1( e 2( 1  3(
e

1  4(e2  

 36 كه تابع زير در شرط لازم براي اينـx   شدني داشته باشد كدام است؟ناپيوستگي رفع  
    

1(a    2(a    a asin cos x k
a cos x sin xf (x)
b x k

             
 

1
2

2

  3(b    4(a , b     

 37 تابعـf (x) [(x ) ]  )ي بازدر بازه21 ,   :fاست. در اين صورت تابع  xصحيح  جزء [x]مفروض است، كه در آن 2(
  ) همه جا پيوسته است.2  ) در يك نقطه ناپيوسته است.1
x)طي كه) در نقا4  ) در سه نقطه ناپيوسته است.3 )  يك عدد صحيح باشد، ناپيوسته است. 21
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  3متن 
بيند، كه محصولي از فرهنگ، تحت ي نخست به عنوان ساختاري اجتماعي ميدر وهلهرياضيات را  ،گرايي اجتماعيهاي ساختارگرايي اجتماعي يا واقعتئوري

شود كه نتايج آن به طور پيوسته پذير است. همچون ساير علوم، رياضيات به عنوان تلاشي تجربي در نظر گرفته ميثير روابط موجود در فرهنگ تحولأت
در يك ديدگاه تجربي، اين سنجش نوعي قياس با واقعيت است، و ساختارگرايان اجتماعي  . هر چنداست مورد سنجش قرار گرفته و شايد متحول شده

اي كه خريدار كنند با نيازهاي جامعههاي رايج در گروه اجتماعي كه در آن حيطه فعاليت ميو سوي تحقيقات رياضي از طرف روش كيد دارند كه سمتأت
ي ها، گرچه ممكن است اين نيروهاي خارجي سمت و سوي مطالعات رياضي را تغيير دهند، محدوديتگردد. با اين وجودتعيين مي ،شودب ميوآن محس

كه در جهت ـ اند ي آنها نسج يافتهدانان به واسطهو متغيرهايي كه رياضي ها، معضلات، معانيرياضيات، روش عرف سنتي دروني نيرومندي نيز وجود دارند ـ
 ردانان فعال، مبني بكنند. اين موضوع با عقايد سنتي رياضيورت تاريخي در اين حيطه شكل گرفته است، فعاليت ميتثبيت و محافظت از نظمي كه به ص

گيرد. اما ساختارگرايان اجتماعي بر آنند كه در حقيقت بسياري از موارد عدم قطعيت هستند آنكه رياضيات به نوعي خالص و ابژكتيو است، در تضاد قرار مي
اي كه مورد نياز يا مورد تمايل گيرد، و تا محدودهاند: با تكوين رياضيات، وضعيت رياضيات پيشين مورد ترديد قرار ميضيات را تشكيل دادهكه مباني ريا

ببينيم. به ن حسابان از زمان لايبنيتز و نيوت توانيم در پيشرفت و بازبيني علمگردد. اين موضوع را ميجامعه رياضي مسلط در آن زمان است، تصحيح مي
هاي متناظر، رياضيات نهايي اغلب بيش از آنچه كه بايد مورد توجه قرار ها و روشهاي بديهي و بازبينيكيد بيش از حد بر اثباتعقيده آنها به دليل تأ

  ته است.كيد قرار گرفأهايش مورد تفرهنگشود. ذات اجتماعي رياضيات در خردهگيرد، و كمتر به رياضيات پايه پرداخته ميمي
  گردد.مد و نياز هر دوره تعيين مي يبه وسيلهكنند كه سمت و سوي تحقيقات رياضي ساختارگرايان اجتماعي بيان مي  »2«ـ گزينه 26
  ساختارها و نتيجه  )4  ارزيابي و خطا )3  نياز و مد )2  تصحيح و تغيير )1

  

  توانند مورد بررسي و سنجش قرار گرفته و و در مواردي مردود تشخيص داده شوند.اي رياضي ميهبر اساس عقايد ساختارگرايان اجتماعي يافته  »3«ـ گزينه 27
1(  2(  3(  4(  

  

  كند؟به كدام گزينه اشاره مي 12در سطر  theyواژه   »4«ـ گزينه 28
  ) ساختارگرايان اجتماعي4  ) جامعه رياضي3  ن) لايبنيتز و نيوت2  دانان سنتي) رياضي1

  

  هاي زير به توجه بيشتري نياز دارند؟يك از گزينهبر اساس عقايد ساختارگرايان اجتماعي، كدام  »1«ـ گزينه 29
  دلايل بديهي )4  رياضيات محض )3  تمرينات بازبيني دقيق )2  رياضيات سنتي )1

  
  به كدام گزينه اشاره دارد؟ 10در سطر whichواژه   »4«ـ گزينه 30
  ) ميزان4  ) عملكرد3  ) وضعيت2  ) رياضيات1

  
  رياضي عمومي       

    »2«ـ گزينه 31

  گيريم:متغير زير را در نظر مي تغيير
x u

x u x u dx udu ,
x u

  
       

  


2 22
4 2

 
  

  cos u
I cos u udu u( )du (u u cos u)du

  


      

2 2 22 1 22 2 22  
  

  u
udu u cos udu u cos udu I ( )*

  
        

2 2 22 2
2 222 8  
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  به جزء داريم: از روش جزء Iبراي محاسبه انتگرال
u u du du

I u cos udu
d cos udu sin u

    
   
    


2

2 12 22
    

  u u
I sin u sin u du (sin u cos u) ( )

 
         

2 1 1 1 12 2 2 2 1 16 22 2 2 4 4 2 
  

I  گذاري مقدار فوق در رابطه (*) داريم:با جاي
  

  
2 21 4

8 2 8  

 

  با استفاده از تعريف مشتق توابع انتگرالي داريم:  »3«ـ گزينه 32
x

( f (t)dt) ( x)f ( x ) xf ( x ) ( )*x 


     

  2
2 22 2


  

fاز طرفي براي محاسبه ( x ) f  داريم: 2 ( x ) sin( x ) sin(x )
x x


   2 2 2

2 2
1 1  

  در رابطه (*) داريم: گذاري رابطه فوقبا جاي
x

x sin x
( f (t)dt) sin x

x xx


 

  2

22
2

2 2
  

 

  داريم: xeلورنسري مك بسط توجه به با  »1«ـ گزينه 33
n

x x

n

x x x
e x e

! ! n!




       

2 3
1 2 3 

  

بنابراين سري
n n!




 1


  ر است با:براب 
n n n

e e, e , e
n! n! n!

  

  
       1

1 2

1 1 11 2


    

  حال براي يافتن مقدار سري داده شده داريم:
n n n n

n n
( )*

(n )! (n )! n! (n )!

   

   

 
  

     
1 1 1 1

1 1 1 1
1 1 1  

  از طرفي با توجه به مقادير به دست آمده فوق داريم:
n

e
n!




 

1

1 1  

  
n n

e
(n )! n!

 

 
  

 
1 2

1 1 21  

  م:گذاري دو مقدار فوق در رابطه (*) داريبا جاي
n

n
(e ) (e )

(n )!




    


1

1 2 11  

 

fهاي مخرج تابعريشه  »3«ـ گزينه 34 (x) :عبارتند از  x , x , x   1 1  
xكه با توجه به اين   وx 1 تنهـا بـه ازاي   ،باشـند هاي صورت كسر نيز ميريشهx 1  مقـدارlimf (x)   در نتيجـه شـود نهايـت مـي  برابـر بـي ، 

xتنها  1 مجانب قائم تابعf (x) براي محاسبه مجانب مايل تابع داده شده از تقسيم صورت بر مخرج داريم: .باشدمي  

xمجانب مايل   

x x

x x

x x

x xx x x x x
f (x) x y x

x xx x


 



 

   
      

 

34 3 2 2
1 34 2

3 2
3
2

2 1 1  

fبنابراين تابع (x) باشد.موازي مي داراي دو مجانب غير  
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  ها و جبر خطيمباني ماتريس       

 46 يك از شرايط زير ماتريستحت كدامـA با يك ماتريس قطري متشابه است؟  
1( a   2( b   

A a
b c

 
   
  

2
2

1

 
  

3( c   4( a b c     

 47 ـ فرض كنيدA  يك ماتريسn n  مختلط باشد و براي هرnX گيريم) داشته باشيم (بردارها را ستوني در نظر ميTX AX   ر . كـه د
  است، در اين صورت: Xي ترانهاده TXآن 

1( TA A   2( TA A 2  3( TA A  4( A   

 48 فرض كنيد ـV از مجموعه  فضاي برداري توابع پيوسته[ , ]1  به  روي ميدان باشد. تبديل خطيT : V V كنيم:را به شكل زير تعريف مي  

  T(f (x)) ( x y x y )f (y)dy 
1 3 4 23 5


   
  رابر است با:ب Tصورت رتبه در اين

  ) نامتناهي  4  3) 3  2) 2  1) 1
 49 دو جمله زير را درنظر بگيريد:ـ  

Ax، دستگاه b(*) اگر به ازاي بردار ثابت  bگاه دستگاه روي اعداد حقيقي بيش از يك جواب داشته باشد، آنAx   نهايت جواب دارد.بي  
,u(**) اگر  v, w  2بردارهايي در گاه دستگاه ها همراستا نباشند، آنباشند به طوري كه هيچ دوتاي آنAx w  كه در آنA [u v].جواب يكتا دارد ،  

  است؟كدام گزينه صحيح 
  ) هر دو نادرست هستند.4  ) هر دو درست هستند.3  ) فقط (**) درست است.2  ) فقط (*) درست است.1
 50 فرض كنيد ـU ,U ,U3 2   ها صفر است. كدام گزينه صحيح است؟سه زيرفضا از يك فضاي برداري با بعد متناهي باشند به طوري كه اشتراك هر دوتاي آن 1

1 (i i
i i

dim( U ) dim U
 

 
3 3

1 1
  

2( i i
i i

dim( U ) dim(U U ) dim(U U ) dim(U U ) dim(U )
 

       
3 3

1 2 2 3 1 3
1 1

  

3( i i
i i

dim( U ) dim(U ) dim(U U ) dim(U U ) dim(U U )
 

       
3 3

1 2 1 3 2 3
1 1

  

4( i i
i i

dim( U ) dim(U ) dim(U U ) dim(U U ) dim(U U )
 

       
3 3

1 2 1 3 2 3
1 1

  

 51 فــرض كنيــد ـــA ماتريســي8 Wهــاي آن اعــدادي حقيقــي هســتند. بعــلاوه فــرض كنيــد باشــد كــه درايــه 4 {AX | X }  4
1   و

W {AY | Y }  4
2  اگر .W1  8به عنوان زيرفضاي ،n بعدي وW2  8به عنوان زيرفضاي ،m بعدي باشند، كدام مورد صحيح است؟  

1( m n  4  2( n m 2  3( m n 2  4( m n  

  مباني آناليز رياضي       
  

 52 متر ـd  را بر كنيم:عريف ميبه صورت زير ت  x yd(x , y) | |
| x | | y |

 
 1 1  

  است؟ نادرستكدام گزينه 
nx) اگر 1 xگاه در متر اقليدسي، آنnx x  در مترd 

2 (( ,d).يك فضاي متريك كامل است  
3( ( ,d)كراندار است. يك فضاي متريك  
U) اگر 4  نسبت به مترd  باز باشد نسبت به متر اقليدسي .نيز باز است  
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fناپذير واي شمارشمجموعه Xاي ثابت كرديم كه اگرنادرست است زيرا در قضيه 2گزينه  : X Y يك باشد، آنگاهبهتابعي يكY ناپـذير  هم شمارش
f، تابع يك به يكXناپذيري شمارش. پس اگر به ازاي مجموعهخواهد بود : X Q ،آنگـاه  وجود داشته باشدQ    ناپـذير باشـد كـه    هـم بايـد شـمارش
  لزوماً وجود ندارد. در تناقض است، پس چنين تابعي Qپذير بودنباشمارش

fنادرست است. مثلاً اگر تابع 3گزينه :   يرا با ضابطهf (k) k تعريف كنيم. واضح است كه اين تابع يك به يك است. اما پوشا نيست زيرا بـه   2
3ازاي عددي چون ،k وجود ندارد كهk 2 3.  

  
bكنيمفرض مي  »2«ـ گزينه 45 Yچون.f پوشا است، عضوa A موجود است به طوري كهf (a) bپس ،f (a) Y و از آن داريم: 

  a f (Y) b f (a) f (f (Y)) Y f (f (Y)) (I)       1 1 1  
bكنيمحال فرض مي f (f (Y)) f. با توجه به تعريف1 (f (Y))1 :داريم 

f (f (Y)) {y | x f (Y);f (x) y} {y | f (x) Y;f (x) y} {y | y Y}         1 1  
bبنابراين Y، در نتيجهf (f (Y)) Y (II) 1از .(I) و(II) داريمf (f (Y)) Y 1 

  به مثال زير توجه كنيد: 3و  1هاي براي رد گزينه
ــد  ــرض كني Aف { , , , } 1 2 3 Bو 4 { , , } 2 4 fو 5 : A B  ــورت ــه ص ــابعي ب fت {( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , )} 1 2 2 4 3 2 4 ــر  5 ــد، اگ Xباش { , } 2 و  3

Z { , } 1   باشند، داريم: Aهايي اززير مجموعه 4
fنادرست است 1ي گزينه   (X) { , } f (f (X)) { , , } f (f (X)) X      1 12 4 1 2 3  

نادرست است  3گزينه   
X Z f (X Z) f ( )

f (X Z) f (X) f (Z)
f (X) f (Z) { , } { , } { }

    
  

 2 4 2 5 2
 

 
 

  

  نادرست است، زيرا داريم: 4ي گزينه
x f (X Z) f (x) X Z f (x) X vf (x) Z x f (X) v x f (Z) x f (X) f (Z)            1 1 1    

Zبنابراين همواره به ازاي هر A وX داريمf (X Z) f (X) f (Z) . 

  

  ها و جبر خطيمباني ماتريس       
  

ن) و اثـر يكسـان هسـتند. از سـويي     اي مشخصه مينيمال يكسـا دو ماتريس مشابه همواره داراي مقادير ويژه يكسان (و در نتيجه چندجمله»  1«ـ گزينه 46
اسـت   1و  2باشد. پس ماتريس مطرح شده در صورت سؤال داراي مقادير ويژه هاي قطري و مثلثي، همان مقادير روي قطر اصلي ميمقادير ويژه ماتريس

ــون  ــورت    2و چـ ــه صـ ــه آن بـ ــه مشخصـ ــد جملـ ــذا چنـ ــود دارد، لـ ــار وجـ fدو بـ (x) (x ) (x )  22 ــه 1 ــه چندجملـ ــال و در نتيجـ اي مينيمـ
fآن (x) (x )(x )  2 g(A)بخواهد با يك ماتريس قطري مشابه باشد (يعني قطري شدن باشد) بايد Aاست. حال اگر  1  :يعني ، 

(A I)(A I)  2   

a  توان نوشت:در نتيجه مي
a a

b ac b
b c b c

   
                  

3 33 3 33

    


   



  

aو لذا    صحيح است.1كند؛ پس گزينه (اين شرايط را ايجاد مي (  
  

Aماتريس»  1«ـ گزينه 47
 

  
 

1
1



Xرا در نظر بگيريد. براي هر  2 كهx

X
x

 
  
 

1
2

 داريم: 

   
x x

x x x x x x x x
x x

     
        

    
1 1

1 2 2 1 1 2 1 2
2 2

1
1





  

  ) نادرست است. همچنين داريم:4كند. پس گزينه (ن ماتريس در شرايط سؤال صدق ميپس اي

TA
 

   

1
1



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 61 ـ فرض كنيمA,B دو زيرمجموعه درn  باشند وA B {a b : a A,b B}      :در اين صورت  

A) اگر 1 B  همبند باشد حداقل يكي ازA  وB .همبند است  
Aگاه همبند باشند آن Bو  A) اگر 2 B .همبند است  
Aبسته باشند آنگاه  Bو  A) اگر 3 B.بسته است  
Aبسته باشد آنگاه  Bفشرده و  A) اگر 4 B  .فشرده است  

 62ـ فرض كنيمE وF  دو زير مجموعه ناتهي در باشند، كدام گزينه درست است؟  
,x)) اگر 1 y) (E F)    آنگاهx E   وy F     2 اگر ((x, y) (E F)   آنگاهx E وy F    
E)) اگر 3 F)    آنگاهE    وF      4 اگر (E F     آنگاه(E F)     
 63ـ حداقل شرايط روي زير مجموعهE  از ر راست باشد، كدام است؟ كه گزاره زي 

nبراي هر دنباله نزولي و تودرتوي  n{K }1 هاي فشرده از زير مجموعه اگر ، n
k

K E





1
nKوجود دارد كه  nآنگاه يك   E .  

1 (E .2  بسته و لزوماً كراندار است (E .بسته و نه لزوماً كراندار است  
3 (E .4  باز و لزوماً كراندار است (E  .باز و نه لزوماً كراندار است  

  مباني آناليز عددي 

 64هر عـدد  2تگاه مميز شناور نرمال شده براي اعداد حقيقي با روش بريدن براي ارقام غيرقابل نمايش در مبناي ـ در يك دس ،x     بـه صـورت
 d d( .d d d d )   5 61 2 3 4 3 dشود كه نمايش داده مي 2 11 2 ، id  2 ،i , ..., 2 تر ترين عدد قابل نمايش بزرگو كوچك 7، فاصله بين عدد 6

   چقدر است؟  7از 

1 (1
9  2 (1

7  3 (1
6  4 (1

3  

 65چين كدام است؟ رابطه زير گزينه صحيح براي نقطه ـ در   

h hf (x ) f (x) f (x )
o(h ) ...h( )

   
 2

2

22 2

2
  

1 (f (x)  2 (f (x h)   3 (f (x)  4 (f (x h)   
 66 ـ فرض كنيد روش نيوتن براي حل مسألهmax(sin xcos x )  مگرا شده است. نرخ همگرايي مجانبي برابر كدام است؟  ه x*به يك عدد مثبت 1

  ) زيرخطي  4  ) خطي 3  ) دو 2  ) يك 1

 67 ـ مقدارd تخمين مشتق تابع ،y(x) x  در نقطهx / 1 با  5
 

y y
d

/


 1 2
yكه در آن،  5 /1 1 yو  5 2 خطاي برشي متناسب با  1

   ........... دارد. 
1 (/   1   2 (/  1   3 (/ 15  4 (/ 1  

 68گيري عددي ـ فرمول انتگرال


  f ( x)dx w f ( ) w f ( ) w f ( ) 
1

1 2 3 دقيق است. تقريب اين فرمول  2ي هاي تا درجهايبراي چند جمله 1

براي 


dx
x

1

   كدام است؟  1

1 (3
4  2 (7

12  3 (11
12  4 (5

6  

 69 ـ تخمينy( / )yصورت براي جواب معادله ديفرانسيل به 1( )  1 ،xy (x) e 
(تا مشتق سـوم) بـه ازاي    3با استفاده از سري تيلور مرتبه  3

hيك قدم  /    برابر كدام است؟  1
1 (/1 13  2 (/1 111  3 (/1 11  4 (/1 1  
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فـرض كنيـد    »2«ـ گزينه 61 A { x, y :x y } {( , )}  
  2 2 2 1 2 11 2 و  2 B { , ,( , )}

2 2
2 2     در ايـن صـورتA B   همبنـد

  كدام همبند نيستند.  هيچ Bو نه  Aاست ولي نه 

فرض كنيد  A { x, y :y , x }
x

  
1   و B { x, y :y ,x }

x
   

1   در اين صورتA B  بسته نيست زيرا , A B    همچنـين .
اي مجموعه تك نقطه Aاگر    وB ( , ]   آنگاه ،A B [ , )   نادرستند.4) و (3)، (1هاي (كه فشرده نيست. پس گزينه (  

 

فرض كنيد    »1«ـ گزينه 62   x, y X F  :پس ،       r rr , r ; x, y N x N y E F    1 21 2  
x E , y F        r rx N x E , y N F    1 2  

 
nها اكيداً نزولـي اسـت يعنـي    رض بر اين است كه دنباله مجموعهدر حل اين سؤال ف »4«ـ گزينه 63 nK K K

  
  1 1     زيـرا در غيـر ايـن صـورت

nباز باشد (و نه لزوماً كراندار) و  Eباشد. فرض كنيد ها صحيح نميكدام از گزينههيچ
n

K E



1
.  

n ،nKكنيد به ازاي هر به برهان خلف فرض   E پس به ازاي هر ،n ،c
nK E   چون .cE  بسته وnK  فشرده، پسc

nK E و  فشرده

دنباله  c
nK E  نزولي و تو در تو است و لذاc

n
n

(K E )



 

1
  و اين باn

n

K E





1
 .در تناقض است  

 

  مباني آناليز عددي 

dدر دستگاه نمايش مميز شناور نرمال شده  7عدد  »1«گزينه ـ 64 d
/( d d d d )   5 61 2 3 4 2 )ي نمايش دارا 2 )

/( )   211
27 111 اسـت. بنـابراين    2

)فاصله آن تا عدد قابل نمايش بعد از آن برابر  )
/( )        211 3

2 4
1 11 2 2 22

  باشد.مي 
در دستگاه نمـايش   7نمايش عدد تايپ شده است! با اين فرض،  2، مبناي 3رسد در دفترچه سنجش، به اشتباه در صورت سؤال به جاي مبناي به نظر مي

dمميز شناور نرمال شده  d
/( d d d d )   5 61 2 3 4 3 )به صورت  3 )

/( )     32
37 21 است. بنابراين فاصله آن تا عـدد قابـل نمـايش بعـد از آن      3

)برابر  )
/( )        32 2

3 4
1 11 3 3 93

   باشد.مي 

 
  نويسيم:تقريب را مي بسط تيلور توابع موجود در كسر »3«ـ گزينه 65

h h h
( )

h h h
( )

h ( ) ( )

( ) ( ) ( )h h
: f (x ) f (x) f (x) f (x) f (x) f ( )

: f (x) f (x)

( ) ( ) ( )h h
: f (x ) f (x) f (x) f (x) f (x) f ( )

( ) f ( ) f ( )h h h
f (x ) f (x) f (x ) ( ) f (x)

        

 

        

       

2 3 4
42 2 2

1

2 3 4
42 2 2

2

4 4 4
2 2 1 2

1 2 2 2 6 24
2

1 2 2 2 6 24

22 2 2 6 2

 

  بنابراين با تشكيل كسر تقريب خواهيم داشت:
h h h h h

( )
h h

f (x ) f (x) f (x ) ( ) f (x ) f (x) f (x )
f (x) f ( ) O(h )

( ) ( )

       
     

2
4 22 2 2 2 2

2 2
2 2

2 2
6  

 

fبراي محاسبه اكسترمم تابع  »2«ـ گزينه 66 (x) sin x cos x sin x   
11 2 با استفاده از روش نيوتن كافي است از دستور نيوتن براي معادلـه    12

f (x) cos x  2  :به شكل زير استفاده كنيم 

 n n
n n n n n

n n

f (x ) cos x
x x x x cot x

f (x ) sin x


     
 1

2 1 22 2 2 
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xدر واقع اكسترمم نسبي تابع در صورت وجود ريشه مشتق آن است. اين دنباله بـه  


 fهمگراسـت. از طرفـي    4 ( ) sin ( )
      2 2 24 4   و

f ( ) cos ( )
    4 24 4 است. 2جه نرخ همگرايي مجانبي آن بيشتر از . در نتي  

 

y(x)با فرض ها صحيح نيست. كدام از گزينههيچـ 67 x  و/x  1 h/و  5   5  :رابطه تخمين مشتق داده شده به شكل زير است  

 
/

y y y(x) y(x h) h h
d y(x) y(x) hy (x) y ( ) y (x) y ( )

h h h

                  
  

2
1 2 1 1

5 2 2  

h/شي متناسب با پس خطاي بر   5 است.4ي (ترين گزينه به آن گزينهاست كه نزديك (  
 

fهاي تا درجه دو دقيق است. لذا براي محاسبه ضرايب مجهول كـافي اسـت   ايگيري عددي داده شده براي چندجملهرابطه انتگرال »1«ـ گزينه 68 (x)  را
  قرار دهيم. x2و  x، 1هاي ايبرابر چندجملهبه ترتيب 

f (x) f ( x )dx dx w f ( ) w f ( ) w f ( ) w w

f (x) x f ( x )dx x dx w f ( ) w f ( ) w f ( ) w w

f (x) x f ( x )dx x dx w f ( ) w f ( ) w f ( ) w

         

         

        

 

 

 

1 1
1 2 3 1 3

1 1
1 2 3 2 3

1 12
1 2 3 3

1 1 1 1
3 3 12 2

1 1 12 2

 

 

 

 

 

 

  

wبنابراين  w 1 3
1
wو  2 2

1
  است: هستند. درنتيجه مقدار انتگرال داده شده چنين 6

dx dx

x x
       

 
 

1 1
2

1 1 1 1 311 2 6 2 2 41 
  

 

xyچون  »4«ـ گزينه 69 (x) e 
3

xyاست، پس   (x) x e 
xو  323 xy (x) xe x e  

3 346   باشد. مي 9
yدر نتيجه  y ( )  1   وy y ( )      وy y ( )         است. بنابراين با استفاده از دستور تيلور مرتبه سوم مقدار مورد نظر بـه شـكل زيـر

  شود.محاسبه مي

/
/ /

h h h
y( ) y y y y y

! ! !
            

 
2 3

1
11 1 1 111 2 3 1  

 

  مباني احتمال

  دست آوريم:ابتدا بايد چارك اول و سوم را به »3«ـ گزينه 70

1چارك اول عددي است كه  يادآوري:
3تر باشند و چارك سوم عددي است كه ها از آن كوچكدهام دا 4

  ها از آن كمتر باشند.ام داده4

داده داريم. چارك اول عددي است كه  25در اين سؤال 


2 داده از آن كمتر باشد در واقع داده ششم چارك اول است و چارك سوم عددي اسـت كـه    54




3 2   ها عبارتند از:آن بيشتر باشد در واقع داده پانزدهم چارك سوم است. باقيمانده دادهداده از  154

7 6 7 8
8 1 2 3 4 4 5 6 6  

  كنيم:هاي باقيمانده را محاسبه ميهحال ميانگين داد

  /
x / / / / / / / / / / /


           

1 9 27 6 7 7 7 8 8 1 8 2 8 3 8 4 8 5 8 6 8 6 8 211 11  
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 26 هرگاه تابعـ f :  پذير باشد، آنگاه:مشتق  
  يكنواست. fو حداكثر در دو نقطه صفر است f) مشتق1
3 (f (x)   براي هرx وf .اكيداً صعودي است  

  اكيداً يكنواست. fشود وگاه صفر نميهيچ f) مشتق2
    همواره صفر است. fمشتق )4

 63 فرض كنيدـ na اي با جملات مثبت باشد ودنبالهn
n

a





1
  همگرا باشد. كدام گزينه درست است؟ 

1 (n
n

a





1
n) 2  همگرا است. 

n

a



 2

1
n) 3  همگرا است. 

n

na





1
n) 4  همگرا است. 

n

a

n






1
  واگرا است. 

  عدديمباني آناليز 

 64ـ فرض كنيد هر عدد حقيقيx صورتداراي نمايش به e( / a a a ) 1 2 3 2 ت، كهاس 2در مبناي 2 a eو 1  1 2.M تـرين عـدد   بزرگ
  ترين عدد منفي قابل نمايش، كدام هستند؟بزرگ Tقابل نمايش و

1 (T , M  
1 74  2 (T , M  

1 7
4 2  3 (T , M  

7 7
2 2  4 (T , M  

1 78  

 65ـ فرض كنيدf مشتقات پيوسته مرتبه دوم دارد، و| f (x) | , x ( , ]   1 صورت خطي دربه f. اگر تابع1 x  وx 1 تقريـب زده شـود،    1
آنگاه كران بالا براي خطاي اين تقريب در بازه ,1 كدام است؟  

1 (1
2  2 (1

8  3 (1
4  4 (1  

 66مقدار ثابتازاي يك ـ فرض كنيد بهc ،f (x)
x c



. در اين صورت1  nf x ,x , ,x  1. ...برابر است با ،  

1 (  2 (
n

n

(n )!( )

(x c)(x c) (x c)

 
  1

1 1
 

  

3 (
n

n

n!( )

(x c)(x c) (x c)


  1

1
 

  

  
4 (

n

n

( )

(x c)(x c) (x c)


  1

1
 

  

 76ـ رابطه تكراريk k kx x (x ) , k ,     1 2 2 1.به ازاي ................... است ،  
1 (x  x) 2  واگرا 2  x) 3  همگراي مرتبه دوم 2  x) 4  همگراي خطي 2    همگراي خطي 2
 68مقادير .زير را در نظر بگيريد وشـ رw1 وw2  چقدر باشند تا فرمول بالا براي توابعsin x وcosx ؟ندهد، مقدار دقيق انتگرال را به دست  

f (x)dx w f ( ) w f ( )




 
   1 22 2  

1 (w w 1 2 1  2 (w w 1 2 2  3 (w ,w  2 1 2  4 (w w


 1 2 2  

 69 است؟ نادرستـ كدام گزينه  
  تجزيه چولسكي يگانه دارد. A2ماتريس متقارن باشد، آنگاه A) اگر1
  وجود دارد. Aماتريس معين مثبت متقارن باشد، آنگاه تجزيه چولسكي Aاگر )2
Axدر دستگاه A) اگر3 b .معين مثبت باشد، آنگاه دستگاه مزبور جواب يگانه دارد  
  ، معين مثبت است.nازاي هربه nIاني) ماتريس هم4

  مباني احتمال
  

 07 اشند؟ب 3عدد بيان كرد كه همگي مضرب 4صورت مجموعتوان بهبه چند طريق ميرا  24عددـ  

1 ( 
 
 

7
4  2 ( 

 
 

8
3  3 ( 

 
 

11
3  4 ( 

 
 

11
4  
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  مباني آناليز عددي

aترين عدد مثبت كافي استبراي يافتن بزرگ »2«ـ گزينه 64 a a  1 2 3 eو 1  M  باشند. 2 ( / ) ( )      2 2
2 2 3

1 1 1 7111 2 22 22 2
 

aترين عدد منفي بايدو براي بزرگ a 2 3  وa 1 eو 1  1 .باشند  T ( / ) ( )        1 1
2

1 11 2 22 4    

  
iدر بازه fيابي خطي تابعخطاي درون »2«ـ گزينه 65 i[x , x ]1 باشد:به صورت زير مي 

M max | f ( ) |       وi i
h

[x ,x ] , E(x) M 
2

1 iو     8 i(x x )(x x )
E(x) f ( )

!
   1

2  

  

hبنابراين براي 1 وM 11، كران بالاي خطا برابر
  است. 8

  
nستفاده كنيم. اما با فرض) كافي است از روش استقراء ا4براي اثبات درستي گزينه ( »4«ـ گزينه 66 1 وc   غلط خواهند بـود  2) و (1هاي (گزينه (

nو با فرض  cو 2   وx x x 1 2 و استفاده از رابطهf[x ,x ,x ] f (x )
!


1
2    4ي () را خواهيم داشت. بنابراين گزينه3گزينه ( نادرستي (

 باشد.درست مي

  
xگيريم كههمگرا باشد، با حدگيري از طرفين رابطه تكراري نتيجه مي xاگر دنباله به »1«ـ گزينه 67  xباشد. با فرضمي 2  2  اسـتقراء   ، بـه كمـك

 است. بنابراين: 2تر ازبزرگ kx، مقدارkشود كه براي هر عدد حسابيثابت مي

k k kx x x        1 2 2 2 2 2   
xطور مشابه با فرضهمگرا باشد. به 2تواند بهباشد؛ لذا نميمي 2تر از، صعودي اكيد و بزرگkxيعني دنباله  2دنباله ،kxتر ، نزولي اكيد و كوچك

xهمگرا باشد؛ در نتيجه براي 2تواند بهخواهد بود و نمي 2از  2 .دنباله واگرا است  
  

fدر رابطه تقريبي  »3«ـ گزينه 68 (x) را برابرsin x دهيم.قرار مي  sin xdx sin( ) sin( )



 

    1 22 2 

بنابراين  1 2 است.3گزينه مورد نظر گزينه (باشد. پس مي (  
  

Aفرض كنيد »1«ـ گزينه 69
 

  
 

1
1



Aباشد، پس 

          
           
         

2 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1
   

     
  تجزيه چولسكي يكتا ندارد. A2. يعني

 
 

  مباني احتمال

           بنابراين: ،شودشند بيان مينيز با 3صورت مجموع چهار عدد كه مضرب به 24چون عدد   »1«ـ گزينه 70
 x x x x   1 2 3 4 24   

iكه طوريبه  ix y i                     بنابراين: iy1و همچنين  3 i
i

y y


  
4

1
8 1   

iيرباشيم، با تعويض متغهاي صحيح ميدنبال تمام جواباز طرفي چون به it y 1 :خواهيم داشت   i i
i

t , t ( )


  
4

1
4 1   

nصورت) به1هاي صحيح معادله (دانيم كه تعداد جوابو مي r

r

        
      

     

1 4 4 1 7
4          باشد.مي 4
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 68 فرض كنيدـf (x)f ( ) h(x) x
g(x)

    )gو , )  چه روابطي بين ،f وg    برقرار باشـد تـا دنبالـهn{x nبـا ضـابطه   { nx h(x ) 1 در ،

fداشته باشد؟ (فرض كنيد 3صورت همگرايي، مرتبه همگرايي دست كم برابر با  ,g c (R) 2(    
1(f ( ) g( ) g ( ),f ( ) g( )             
3(f ( ) g ( ) g( ),f ( ) g( )         2   

2(f ( ) g( ),f ( ) g( )      2    
4(f ( ) g ( ),f ( ) g( )       2  

 69 كه اعداد به صورت 8در يك دستگاه مميز شناور با مبنايـe/d d ...d 1 2 1 8 باd 1  وid  7 برايi , , ..., 1 2 1 وe  63 63 
  شوند، بيشترين فاصله بين دو عدد متوالي قابل نمايش چقدر است؟نمايش داده مي

1(18    2(228    3(538    4(638    
 70 اي، چند داده دور افتاده وجود دارد؟، با استفاده از نمودار جعبهمقابلهاي در دادهـ  , , , , , , , , , , , , , ,14 18 12 44 34 66 37 14 34 14 7 23 14 22 21  

1(    2( 1    3( 2    4( 3    
 71 حرف5توانچند طريق مي بهـA حرف 6وB را در يك رديف قرار داد كه از راست و چپ يكسان خوانده شوند؟  

1(!

!

5
3    2(!

! !

1
5 5
    3(!

! !

5
3 2    4(!

! !


1 11
2 5 6    

 72 مهره قرمز و تعدادي مجهول مهره آبي است. يك مهره به تصادف از هر  16مهره آبي است. كيسه ديگري شامل  6مهره قرمز و  4اي شامل كيسهـ
ندرنگ باشكه دو مهره انتخابي همشود، احتمال اينكيسه انتخاب مي /   هاي آبي كيسه دوم كدام است؟است. تعداد مهره 44

1(4    2(6    3(12    4(2    

 73 فرض كنيدـnA , ..., A1 طوري كه براي هرتقلي باشند بهپيشامدهاي مسi , ...,n iP(Aداشته باشيم 1 )
i



1

كه حداقل يكي . احتمال اين1
  ها رخ دهد كدام است؟iAاز

1(
n 

1
1    2(n

n 1    3(n

n

1    4(
n

1    

 74 از مجموعهـ{ , , , ..., }1 2 3 بزرگتـر   4ترين عدد انتخابي ازكه كوچككنيم، احتمال اينعدد را به تصادف و بدون جايگذاري انتخاب مي 6تعداد 1
  باشد، كدام است؟

1(( )63
5    2(3

5    3(( )61
1    4(


1

21    

 75 اگرـcP(B | A )  3
cP(Bو4 | A)  1

P(A)و4  3
P(A، مقدار4 | B) كدام است؟   

1(1
4    2(1

2    3(3
4    4(1    

  سازي خطي)ات، مباني جبر و بهينهدروس تخصصي (آناليز رياضي، مباني تركيبي
  

 76 فرض كنيد متريكـd روي صورتبه| x | | y | x y
d(x,y)

x y
 

   
  تعريف شده باشد، كدام گزينه درست است؟ 

   متناهي است. Aگاهفشرده باشد آن Aاگر )1
3(( ,d) .همبند است   

2( .باز است   
4( .باز است  

 77 در فضاي متريكـ(X,d) كدام گزينه براي هرA,B X ) درست است؟A مجموعه نقاط حديA،A    مجموعـه نقـاط درونـيA وA 
   است.) Aمرز

A)اگر) 1 B)    گاهآنA   ياB  .   
A)اگر) 2 B)   گاهآنA   ياB  .  
A)اگر) 3 B)   گاهآن(A)   يا(B)  .   
Aاگر) 4 B درX،گاهآن چگال باشدA ياB درX .چگال هستند  
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 78 هاي زير در فضاي متريكهمه گزينهـ(X,d)كامل بودن ،X هر دنباله كوشي در)X  به جزدهند، نتيجه ميهمگرا باشد) را:  

  اي همگرا باشد.هر دنباله كوشي داراي زيردنباله) 1
n{xبه ازاي هر دنباله كوشي) 2 n{x، مجموعه{ ;n } .فشرده باشد   
  اي كوشي باشد.دنبالهداراي زير هر دنباله) 3
  همگرا باشد. ايدنبالهدار داراي زيرنباله كرانهر د) 4

 79 اگرـ(X,d) يك فضاي متريك باشد وE Xكدام گزينه درست است؟ ،   
Eگاهناشمارا باشد آن Eدار وكران Xاگر) 1  .   
Eگاهناشمارا باشد آن Eكامل (هر دنباله كوشي در آن همگرا) و Xاگر) 2  .   
Eگاهآن ناشمارا باشدEكران وبي Xاگر) 3  .   
  ناشمارا است. Eگاهناشمارا باشد آن Eفشرده و Xگرا) 4

 80 اگرـE 2دار اززيرمجموعه ناتهي و كران باشد كهE   ،گاه كدام گزينه درست است؟آن   
  تواند تهي باشد.مي Eمرز) 1
fهر تابع) 3 : E  كند.ماكزيمم خود را اختيار مي  

2(cE تواند ناهمبند باشد.مي  
fكران) تابع پيوسته و بي4 : E  جود دارد.و  

 81 اگرـX وY  دو فضاي متريك باشند وf : X Yكدام گزينه درست است؟ ،   
Y،fاز Kاگر براي هر زيرمجموعه فشرده) 1 (K)1 درX گاهفشرده باشد، آنf .پيوسته است  
Eپيوسته و fاگر) 2 X گاهدار باشد آنكرانf (E) دار است.نيز كران  
Kپيوسته و fاگر) 3 Y گاهفشرده باشد آنf (K)1 نيز درX .فشرده است  
Y،fاز Uداراگر براي هر زيرمجموعه باز و كران) 4 (U)1 درX گاهباز باشد، آنf .پيوسته است   

 82 فرض كنيمـX وY فضاهاي متريك باشند وf : X Yكند، كدام گزينه درست است؟ ، هر دنباله كوشي را به يك دنباله كوشي تصوير   
  پيوسته يكنواخت است. fتابع) 1
  تواند ناپيوستگي اساسي داشته باشد.مي fتابع) 2
  پيوسته است ولي لزوماً پيوسته يكنواخت نيست. fتابع) 3
  هاي آن از نوع رفع شدني هستند.تواند ناپيوسته باشد ولي ناپيوستگيمي fتابع) 4

 83 فرض كنيدـC[ , ]1 فضاي توابع پيوسته حقيقي مقدار بر[ , ]1 مجهز به مترd(f ,g) sup{| f (x) g(x) |: x [ , ]}   باشد، كدام گزينـه در   1

f}مورد مجموعه C[ , ] : f (x)dx }  
11 1


  درست است؟  
  دار نيست.باز است ولي كران) 1
  دار است ولي باز نيست.كران) 3

  دار است.باز و كران) 2
  دار است و نه باز.نه كران) 4

 84 اگر اعضاي دنبالهـn{f   جز:بهگاه همه عبارات زير درست هستند، باشند، آن توابعي روي fو {
nfاگر) 1 f طور يكنواخت روي دو مجموعهبهA وB گاهآنnf f طور يكنواخت رويبهA B.   
nfاگر) 2 f وار روي مجموعه فشردهطور نقطهبهKگاه، آنnf f طور يكنواخت رويبهK.    
nfاگر) 3 f طور يكنواخت وبهg گاهدار باشد، آنكرانnf g fg طور يكنواخت.به  
nfاگر) 4 f وار وطور نقطهبهnfگاهها توابعي صعودي باشند آنf .نيز صعودي است  

 85ـ فرض كنيمn{f n{fباشد، كدام گزينه همگرايي يكنواخت دنباله Xپيوسته بر فضاي متريك فشردهاي از توابع حقيقي همدنباله {   دهد؟را نتيجه مي {
n{fدنباله) 1   دار است.يكنواخت كران {
2(n{f   اي همگراي يكنواخت دارد.دنبالهزير (
n{fپذيرند و دنبالهمشتق fو nfتوابع) 3 } همگراي يكنواخت بهf  .است  
n{fموجود است كه Xاز Aمجموعه چگالزير) 4   وار است.همگراي نقطه fبه تابع پيوسته Aبر {
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  با استفاده از احتمال مكمل خواهيم داشت: روش تشريحي: »2«ـ گزينه 73
n

'
i

i 1

1 P(A )


  هيچ كدام از)iAرخ دهد) هاp 1 حداقل يكي از)iA(ها رخ دهدp   

n

n n
  

 
11 1 1

n n

i i

i n
( )

i i n 

   
      

      
1 1

1 1 2 31 1 1 11 1 2 3 1



   

  خواهيم داشت:دهد  ها رخiAها را دو تا در نظر بگيريم و حداقل يكي ازiAاگر تعداد روش تستي:

 
        

1 1 1 2 1 1 1 2 1 4 2
2 3 2 3 2 3 6 6 3

' ' ' 'p (A A ) p(A A ) p(A A ) p(A )p(A ) p(A )p(A ) p(A )p(A )    1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2  

nو با قرار دادن      رسيد. خواهيم) 2به گزينه ( 2
 

}عدد انتخابي از مجموعه 6باشد، بنابراين  4عدد انتخابي بايد بزرگتر از  6چون  »4«ـ گزينه 74 , , , , , }5 6 7 8 9 1 شود، بنابراين كل تعدادانتخاب مي 

فضاي پيشامد برابر 
 

 

6 !و از طرفي تعداد فضاي نمونه 16

! !

 
  

 

1 1 216 6 4
   1باشد، در نتيجه احتمال مورد نظر برابرمي

21 باشد.مي  

 
  باشد.صورت زير ميها بههاي متعددي براي حل سؤال مورد نظر وجود دارد كه يكي از آن روشروش »3«ـ گزينه 75

P(B | A ) P(BA ') P(A )     
3 3 3
4 4 16   

P(B | A) P(B A) P(A)     
1 1 3
4 4 16  

P(BA ) P(B A) P(B A) P(B A) P(B) P(AB) P(B) P(AB) P(B) P(A)             
3
4   

P(BA  و از طرفي داريم: ) P(B) P(AB) P(AB)      
3 3 9

16 16 16   

P(AB)  بنابراين خواهيم داشت:
P(A | B)

P(B)
  

9
316

3 4
4

   

  

  سازي خطي)ني جبر و بهينهات، مبادروس تخصصي (آناليز رياضي، مباني تركيبي

  ي صفر).جز نقطهباشند (بهباز مي اينقطهتك dدهيم با متر نشان مي »2«ـ گزينه 76

|a|  در اين صورت داريم: aفرض كنيم
| a |

B (a) {b lR || b | | a | } {a} {a}    
2 2   

aپس هرگاه  lR{ }  آنگاه{a} اي باز است؛ لذامجموعه{ }و 1{     باز است. lNبار است، لذا nايNبراي هر {n}و..... 2{
 

Xدفرض كني »1«ـ گزينه 77 (A B) ' ، دهيمنشان ميX A' B' اگر چنين نباشد يعني ،X A' B'  آنگاهX A' وX B'  پس

r , r 2 1  طوري كه:موجودند به  r

r

B (x) (A {x})

B (x) (B {x})

  
   

1

2




   

rو در نتيجه براي min{r , r } 1 r  داريم:  2

r

B (x) (A {x})

B (x) (B {x})

  
   




  

rB  و در نتيجه داريم: (x) ((A B) {x})      
xو اين يعني (A B)'  كه تناقص است، پس(A B) ' A' B'  و اگر(A B) '   ًآنگاه لزوما'A   ياB'  .   
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Qيك فضاي متر  »3«ـ گزينه 78 ( , )1   .را با متر اقليدسي در نظر بگيريد، چون اين فضا كراندار است، لذا هر دنباله در اين فضا كراندار است
n{xهرگاه } Q ( , ) 1  لخواه باشد، آنگاهاي ددنبالهn{x دارد. چون  اي همگرا درنيز خواهد بود و چون كراندار است، لذا زيردنباله اي دردنباله {

n{xهر دنباله همگرا كوشي است؛ پس در Qو در نتيجه در اي كوشي دردنباله { ( , )1   دردارد. بنابراين هر دنبالهQ ( , )1   داراي زير
Qكهاي كوشي است در حاليدنباله ( , )1  باشد.كامل نمي  

  باشد.) صحيح مي3كه طبق آنچه گفته شد گزينه () پاسخ صحيح است، در حالي1نامه گزينه (باشد. در پاسخاي كامل بودن نمي) شرط كافي بر3گزينه (
 

Aناشمارا و Gفشرده و Xفرض كنيم »4«ـ گزينه 79 E E'  كنيمادعا ميA .متناهي است  
rموجود است كه براي هر Aي دراxباشد، يعني Aاي حدي برايبايد نقطه Aفشرده است، يكي از اعضاي Xنامتناهي باشد، آنگاه چون Aاگر   
rBبايد (x) (A {x})   و در نتيجه براي هرr   :بايد rB (x) (E {x})   :باشد، پس x A و در نتيجهx E '.   

  متناهي است. Aباطل است، پس   Aدهد كه فرض نامتناهي بودناين تناقض نشان مي
  شود. نامتناهي مي Aنيز ناشمارا باشد، زيرا در غير اين صورت 'Eناشمارا باشد بايد Eحال اگر

 
rكراندار است، لذا به ازاي Eچون »3«ـ گزينه 80   بايدrE B (( , ))   و در نتيجه

r (( , ))E B   و چونrB (( , ))  ست، لذافشرده اE 
rBيي فشردهاي از مجموعهزيرمجموعه (( , ))  ي حدي خواهد بود، ي فشرده داراي نقطهي نامتناهي از يك مجموعهباشد، از طرفي هر زيرمجموعهمي

'Eنامتناهي باشد، آنگاه Eپس اگر   كه تنافض است، پسE متناهي است و هرگاهf E  تابعي دلخواه باشد، آنگاهf (E) ي يك مجموعه
maxمتناهي است و f (E)  وجود دارد و چونE  است براي يكمتناهيe E :خواهيم داشت  f (e) max f (E)    

 

xفرض كنيم »4«ـ گزينه 81 , X و   دلخواه باشد. گوي باز و كراندارB (f (x ))  را در نظر بگيريد، در اين صورتf (B (f (x ))


1
 درX  باز

xاست و f (B (f (x ))
 1

 ، لذا براي يك   داريمB (x ) f (B (f (x )))
  1

   و در نتيجه)f (B (x )) B (f (x ))  .   
d(xهرگاه , y)   آنگاهy B (x ) ، لذاf (y) B (f (x ))  :و در نتيجه d(f(y) f (x ))  ».   

پس براي هر    وX X يك   موجود است كه هرگاهd(x ,y)   آنگاهd(f (x),f (y))   لذاf .پيوسته است   
 

xeتابع »3«ـ گزينه 82 :   باشد. هرگاهپيوسته است، ولي پيوسته يكنواخت نميna اي كوشي دردنباله باشد، آنگاهna باشد. همگرا مي
برد، در ي ميي كوشي را به كوشدنباله xeكوشي است. بنابراين naeباشد و در نتيجههمگرا مي naeپيوسته است پس xeكامل است و چون زيرا

باشند را در نظر مي هاي اين فضاهاسازيكه كامل Yو Xتوانمي Yو Xباشد. در حالت كلي براي فضاهاي متريككه پيوسته يكنواخت نميحالي
  اي كوشي تصوير كند لزوماً پيوسته است ولي ممكن است پيوسته يكنواخت نباشد. اي كوشي را به دنبالهعي كه دنبالهگرفت؛ لذا تاب

  

nيدنباله »1«ـ گزينه 83

nx
x

n
nx

f (x) n x
n n

x
n

  

   



 


1
2

1 2
2

3 1





n ،d(x)dnرا در نظر بگيريد، در اين صورت به ازاي هر  
1 1

2
نابراين ب 

nها برابر باnfي مفروض سؤال قرار دارند و نرم هر كدام ازها در مجموعهnfتمام

   باشد. مي 2

'عضوي از آن باشد و fي مفروض باز است، فرض كنيددهيم مجموعهباشد. حال نشان ميي مفروض كراندار نميپس مجموعه
f (x)dx  .   

اگر  
1
2 آنگاهB (f )

2
gرا در نظر بگيريد، هرگاه  B (f )

2
d(f  آنگاه:  ,g) | f (x) g(x) |

 
   2 2   

    f (x) g(x) f (x) g(x)d x g(x)d x
   

            
1 13 3 12 2 2 2 4 

   

  ي مفروض قرار دارد.در مجموعه gپس
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هرگاه
  

1
1 12

Bآنگاه  (f )1
2

Bي مفروض شامل گويرا در نظر بگيريد و مانند بالا عمل كنيد، در هر صورت مجموعه  (f )
2

در حالت اول و شامل  

Bگوي (f )1
2

  باشد.باشد؛ لذا باز ميدر حالت دوم مي 

 

nيدنباله »2«ـ گزينه 84
n

n

f (x) :[ , ] R

f (x) x






1
]را در نظر بگيريد، در اين صورت  , ]1 فشرده است وnfاي به تابعها همگراي نقطهx

f (x)
x [ , ]


  

1 1
1 

 

   باشد.) صحيح نمي2ي (باشد. پس حكم گزينهپيوسته نمي fاند در حالي كهها پيوستهnfپيوسته باشد زيرا fباشند. اگر اين همگرايي يكنواخت باشد، بايدمي
 

Aهرگاه »4«ـ گزينه 85 X و چگال باشد وx X آنگاهn{a } A موجود است كهna x و اگرf پيوسته رويA باشد، آنگاهf  قابل
  طور يكتا و پيوسته است. كافي است تعريف كنيد:به Xگسترش به

  n
n

a x
lim f (x) x A x a

f (x)
f (x) x A


 

 

» ¾M Ho«μÀ¾²ILºj ¦Ä
   

n{fپس اگر n{fباشد. لذاهمگرا مي fبه Xهمگرا باشد بر  fبه Aبر { فشرده  Xباشند. چوناي ميبه يك تابع پيوسته همگراي نقطه Xها بر {
n{fو n{fاند، لذااي پيوستهها خانواده{   همگراي يكنواخت خواهند بود. fبه Xدر  {

 

fاگر  »2«ـ گزينه 86 (x) ln( x) 1 آنگاهf تابعي پيوسته روي[ , ]1 يباشد و در اين صورت دنبالهميn
ng (x) n ln(x ) 1 آيد دست ميبه

nو
n
lim g (x)


  و هرگاه   دلخواه باشد وx   1 :آنگاه  

  n nn n
nn ln g (x) n ln   2   

  و چون:
  n n n

n n n
lim n lim ln lim ln
  

   2 1   

لذا براي هر   و هرX يدر بازه[E, ]1 ،n
n
lim g (x)


1 :و در نتيجه  

   n
n

x
g(x) lim g (x)

x


   1

 


   

  ناپيوسته است. gكهپيوسته باشد در حالي gها بايدngيكنواخت نيست، زيرا در غير اين صورت بنابر پيوستگي gها بهngپس همگرايي
 

fي دنباله »2«ـ گزينه 87 (x) اي به تابعطور نقطهبه(x)
x

f x
x

  
 

1 

 
همگرايي يكنواخت باشند  اند، لذا اگر برپيوسته ها بر nfكند و چونميل مي 

xباشند. حال فرض كنيد:همگراي يكنواخت نمي ها برnfپيوسته باشد كه چنين نيست، پس بر fبايد [ , ]   كهa   در اين صورت در اين بازهnf ها

)به  )
x

n  كنند، حال قرار دهيد:ميل مي 1
(a, )

a sup g(x)
a( na)

 

1

1  

nxين صورتدر ا

xnx


 2
1

1
g(x) بناميد، لذا: gرا (a,x]برابري  x [a, )

x( nx )


  

 2
1

1
   

g روي[a, ) باشد، بنابراين داريم:نزولي مي  n
(a , )

a sup (x)
a( na)

 

1

1    

na   پس روي(a, ) كهa  ي، دنبالهnf همگراي يكنواخت به
x

  باشد.مي 1
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 101 فرض كنيدـG ،گرافي همبندn رأسي وm اييالي باشد كه دور به طول زوج ندارد. در اين صورت بهترين كران بالايي برm
n

  كدام است؟ 
1 (1   2 (/1 2   3 (/1 5   4 (2   

  مقدماتي معادلات ديفرانسيل سازي خطي و نظريهعددي، بهينه جبر خطي

 111 اگرـA يك ماتريسn , n n 2 ازاي هر، قطري غالب سطري اكيد باشد و بهi،iia    است؟نادرست ، كدام گزينه 1
1 (A2    پذير است.وارون (|| A || 2     

3 (A1 دستگاه) 4    .قطر غالب سطري استAx b .جواب يكتا دارد  

 121 فرض كنيدـA ماتريسي حقيقي وm n ،استm n وrank(A) nمترين مربعات دستگاه. جواب كAx b   با جواب كمترين مربعـات
  دستگاه ......... برابر است.

1 (T TAA x A b،  
3 (QAx Qbكه ،m mQ  ،يك ماتريس متعامد  

2 (DAx Dbكه ،TD D I وD پذير،قطري و وارون  

4 (UAx Ubكه ،m mU پذير وبالامثلثي، وارونTU U I  

 131ماتريس ـA ترين مقدار ويژه آنمتقارن است و كوچك3 ازاياست. به برابر با ...، ماتريسA I  .معين مثبت است  
1 (2  2 (   3 ¾¨  3 (3  4 (   3 ¾¨  

 114 دارد.محاسبه وارون و استفاده از آن در حل دستگاه مربع در مقايسه با حل مستقيم دستگاه با روش حذفي گاوس، هزينه محاسباتي ـ .........  
  كمتر و دقت بيشتر) 4  بيشتر و دقت بيشتر) 3  كمتر و دقت كمتر) 2  بيشتر و دقت كمتر) 1

 115 فرض كنيدـTE I uv  در آن كهu وv بردارهايn بعدي و يك اسكالر است. براي محاسبه كارايEX وTE X ترتيب نياز به ......... به
  اصلي است.عمليات 

1 (O(n) O(n )2»  2 (O(n ) O(n)2 »  3 (O(n ) O(n )2 2»  4 (O(n) O(n)»  

 161 دستگاهـx
x


 

1
1

2 3
4   داده شده است. جواب كمترين مربعات آن كدام است؟ 5

1 (/1 2   2( /1 3   3 (/1 6   4 (/1 1   

 171 مسئلهـ
x

min Ax b mكه در آن 2 n A  ،است.........  

mجواب بهينه برابر با صفر دارد اگر) 2  شند.مستقل خطي با Aهايجواب يكتا دارد اگر ستون) 1 n.  
  نهايت جواب دارد اگر مقدار بهينه ناصفر باشد.بي) 4  تواند جواب نداشته باشد.مي) 3

 181 ريزي خطي زير و جدول نهايي ناكامل آن را در نظر بگيريد. در جدول نهايي، مقاديرمسئله برنامهـ و چقدر هستند؟  
Maxz x x x  1 2 36 2 12   
s.t. x x x  1 2 34 3 24  

x x x  1 2 32 6 3 3  
x , x , x 1 2 3   

1 (,   2 96   
2 (,   2 94  
3 (,   4 96  
4 (,   4 94  

z x x x s s RHS
z

x

s

 



1 2 3 1 2

3

2

1
1
3
1




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nkاز آنجا كه گراف كامل به شكل 2   را حذف كنيم. q1و q4،q3،q2كاملي نيست، لذا كافي است رئوس تطابقداراي هيچ  1
  

qهايبه انضمام يال                                           كامل گراف    تطابقهر  q1 qو 2 q3   كامل تطابقشود. تعداد كامل براي گراف اصلي مي تطابقيك  4
  

، لذا كل حالات عبارتند از:است 3برابر  k4گراف  3 3 3 27.  

  
  ها را در نظر بگيريد.خانواده ريز از گراف»  3«گزينه ـ 110

هـا بـه   هـا و تعـداد رأس  ي بين يالرابطه ،فرد باشد nتوان ديد كه اگر به راحتي مي

nها برابرتعداد يال ،داشته باشد رأس nاگر  .شكل ريز است
n




3
  . لذا:است 2

n

(n )
nm m

lim /
n n n




  

2
2 1 5  

(البته گاهي اوقات گراف  است مورفايزوهاي بالا رأس فرد و داشتن يال ماكزيمم و نداشتن دور زوج با يكي از گرافتعداد توان ديد هر گراف با در واقع مي
  .)يخت شودتا با فرم بالا يكر هادهيم بدون كاهش تعداد يالمي را تغيير

  توان خانواده زير را در نظر گرفت:هاي زوج نيز ميبراي گراف
  
  
  

  
  

  مقدماتي معادلات ديفرانسيل سازي خطي و نظريهعددي، بهينه جبر خطي
  

  :داريم فرض كنيد كه » 3«گزينه  ـ111

A



 
   
  

2 2 1
1 3 2
1 2

   

  :خواهيم داشت آنگاه

A

 

  1

4 2 1
9 9 9
2 1 5
9 9 9

5 2 8
9 9 9

 

  . ) اشتباه است3گيريم كه گزينه (ه به محاسبات فوق نتيجه ميبا توج
  

rank(A)چـون » 3«گزينـه    ـ112 n   هـاي مـاتريس  پـس سـتون A  خطـي هسـتند و    مسـتقلA هـاي كمتـرين مربعـات   پـذير اسـت و جـواب   وارون 

x
min ||Ax b || A       برابر است با:  2 Ax A b x A b    1 1 1  

QAxطرفين معادله و در گزينه  Qbرا درTQ كنيم. ضرب مي 
T T

I I

Q QA x Q Qb  چون متعامد بودنQ رابطهTQ Q I كند در را ايجاد مي

x  :داريم نتيجه A b Ax b  1   

4k4k4k



 

 



 

 

    




   



 



 


 



 



 



 

 




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  يك ماتريس متقارن باشد، در اين صورت:  Aكنيم قضيه: فرض مي  »2«گزينه  ـ113
  معين مثبت است. Aمثبت باشد،  Aالف) اگر همه مقادير ويژه 
  معين منفي است.  A منفي باشد،  Aب) اگر همه مقادير ويژه 

  نامعين است. Aداشته باشد،  حداقل يك مقدار ويژه مثبت و حداقل يك مقدار ويژه منفي Aج) اگر 

A



 

  
 

3
  است در نتيجه:3ترين مقدار ويژهيك ماتريس متقارن و كوچك 1

A I

A I

  
  

   
  

      
        

     
     

        
     

3 2 12 1 2 3
3 33 1 3 4

  

A ( )I

A ( ) I

  
  

  
  

        
                  

        
                  

3 33 1 3 4
3 33 1 3 4

  

  ست همگي مثبت هستند.   ار اصلي چون  مقدار ويژه آنكه روي قط ،) درست است2طبق قضيه بالا فقط گزينه (
  

روش حذفي گاوس يك روش مستقيم براي حل دستگاه معادلات خطي است كه در آن ماتريس ضرايب به يك ماتريس مثلثـي  روش اول:   »1«گزينه  ـ114
 ر و دقت بيشتري دارد.   هزينه محاسباتي كمت شود كه نسبت به محاسبه وارونتبديل و سپس معادلات با جايگذاري پسرو يا پيشرو حل مي

nباشد، زيرا براي محاسـبه دترمينـان يـك مـاتريس    هاي با ابعاد بالا به سادگي قابل اجرا نميروش ماتريس معكوس (كرامر) براي دستگاهروش دوم:  n 

n32برابر با س تعداد محاسبات تقريباًكه در روش حذفي گاوعمل ضرب نياز داريم، در حالي !nبه
nباشد! مثلاً اگرمي 3    باشد، داريم: 5

!5 12 تعداد محاسبات در روش ماتريس معكوس  
n ( ) 

  
3 32 2 5 2 125 25 833 3 3 3

 ستعداد محاسبات در روش حذفي گاو  

   تر است.از روش ماتريس معكوس، سريع سم حذفي گاوبنابراين روش مستقي
  گردد.زمان بيشتر و افزايش احتمال رخداد خطا مي همچنين حجم بالاي محاسبات باعث صرف

  
T    » 3«گزينه ـ 115 TE I uv EX IX ( uv )X       

IXها    تعداد فلاپ O(n)  
)Tها  تعداد فلاپ  uv ) O(n)   

nمربعييك ماتريس  TuVچون n ها تعداد فلاپ  ، پس:استT
(n n) (n )

A

( uV )X A X O(n )    2
1  

O(nپوشي كرد و هزينه حل آن راتوان چشممي O(n)از زمان مربوط به اجراي T  رفت و براي ترانهاده آن يعني:در نظر گ 2( TE X IX (Bvu )X   
O(nهاي آنشود و تعداد فلاپمراحل فوق تكرار ميهمچنان    است. 2(

  
mيك ماتريس Aاگر » 2«گزينه  ـ116 n وb يك بردارm1 باشد، جواب مسأله كمترين مربعات دستگاهAx b يكتاست اگر و تنها اگر 

rank(A) n در اين حالت جواب مسأله كمترين مربعات برابر ،باشدT Tx (A A) A b Aاست. در اين سؤال داريم: 1


 
  
 2 1

2
rank(A) كه 4 1.   

TA  لذا خواهيم داشت: [ ] 2 4  

   x ( ) ( ) ( ) /    
           

   
1 12 3 1 26 132 4 2 4 4 16 6 2 26 1 34 5 2 2 1

  
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 91 ـ اگرP ضرب كليه عناصر يك گروه آبلي متناهي دلخواه باشد، آنگاه داريم:حاصل  
1 (P e   2 (P e2  3 (P e3  4 (P e  

 92 ـ فرض كنيدG جز:اند، بهيك گروه باشد، همه موارد زير صحيح  
1( Z(G) G   
f) اگر3 : G H ها باشد، آنگاهريختي از گروهيك همker(f) G.   

2 (Inn(G) Aut(G)   
f) اگر4 : G H ها باشد، آنگاهريختي از گروهيك همIm(f) H.  

 93 ـ فرض كنيدR جايي است و يك حلقه جابهI آل از يك ايدهR راديكال ،I شود:چنين تعريف مي   nI x R n, x I      

Rاگر F[x]  كه در آنF يك ميدان است وI (x )   كدام است؟ I، آنگاه2
1 (   2 ((x )2   3 ((x)   4 (F 

 94 در گروه 2تعداد عناصر مرتبه ـS S3   حرف است) 3گروه متقارن روي  S3چند تاست؟ (منظور از 3
1 (6  2 (9  3 (15  4 (16  

 95 ـ گروه جمعي  و زير گروه صورتگيريم. در ايناز آن را در نظر مي


  كدام خاصيت زير را داراست؟ 

    ) گروهي دوري است.2    ) گروهي متناهي است.1
nر) به ازاي ه4    ) گروهي با توليد متناهي است.3   عضوي از مرتبهn .دارد  

 96ـ اگرI (x , ) Jو 2 (x , ) a)آل است؟ (منظور ازكدام ايده Z[x] ،IJصورت دردر اين 3 ,b)آل توليد شده توسط ، ايدهa  وb باشدمي(.  
1 ((x , )6   2 ((x , )2  3 ((x , )2 2  4 ((x , )2 6  

 97 ـ اگرH  يك زيرگروهG هاي زير يك از گزينهباشد، در كدامH تواند يك زيرگروه نرمال از ميG ؟نباشد  
1 (G H.   
2 (H G طوري است كهG HZ(G).    
3 (H G  طوري است كه زيرگروهK  ازG موجود باشد با اين خاصيت كهH K G .  
4 (H Gطوري است كه| G : H | p  وp ترين عدد اولي است كهكوچك| G   شمارد.را مي|
 98 ـ فرض كنيدR جايي و يكدار و اي جابهحلقهP آل اولي از ايدهR طوري كهباشد بهP a  وa Pصورت كدام مورد صحيح است؟. در اين  

1 (P aP   2 (aP P   3 (P a R     4 (P آل ماكسيمال ايدهR .است  
 99 ـ فرض كنيمG باشد، اگر 53يك گروه از مرتبه يك همريختي نابديهي ازG بهD12   باشد، آنگاه كدام گزينـه در مـوردG    درسـت اسـت؟

  است.) 12، گروه دووجهي از مرتبه D12(منظور از
1 (G ker     2 (ker G   3 (G  ker  4 (kerG  
 100هاي ممكن از گروه ـ تعداد همريختيG كه| G |  R)به گروه 75 , )  كدام است؟ (منظور ازR  عناصر غير صفر(.است  

1 (1  2 (2  3 (5  4 (75  
 101هايـ تعداد چهارتايي(a ,b ,c ,d) از اعداد طبيعي كهa b c d    5   برابر است با: 15

1 ( 
 
 

1
4    2(  

 
 

11
3  3(  

 
 

1
3  4 ( 

 
 

11
4  

 102ـ ضريبx y z2 3 )در بسط 3 x y z)  82   كدام است؟ 3
1 (!8    2 (!2 8

3    3 (!3 8
2   4 (!3 8  

 103ـ حاصل


i

i
( ) ( i)

i

 
  

 

6 661   كدام است؟ 6

1(12     2( 2     3(5      4(72    
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ضرب هر عضو دانیم حاصلگیرد. همان طور که میشوند و هر عضو کنار معکوس خود قرار میجا میا با هم جابهچون گروه آبلی است، عضوه «2»و گزینه 91

ها در معکوس جز عضو همانی، تعداد زوج عضو داریم که ضرب هر کدام از آنشود. حال اگر تعداد اعضای گروه، عددی فرد باشد، بهدر معکوسش، همانی می

e شود، پسمیp e و در نتیجهp e2  و اگر تعداد اعضای گروه، زوج باشد، یک عضو معکوس خودش است کهp شود وبرابر این عضو میp e2. 

 

:همریختی «4»و گزینه 92 ( , ) S  2 ) را با ضابطه 3 ) (( )), ( ) e   1 Imبینیم کهکنیم، میتعریف می 23 ( ) {e,( )} 23 و  23

)به ازای ) S ) داریم: 312 )( )( ) ( ) Im Im     112 23 12 13 S3 

 
x)و اینکه Iبا توجه به تعریف «3»و گزینه 93 ) I2 آلی ازایدهR F[x] است، خواهیم داشتI (x). 

 

g)ای، اگرطبق قضیه «3»و گزینه 94 ,g ) S S 1 2 3 o(g، آنگاه3 ,g ) [o(g ),o(g )]1 2 1 ، 5اسوت یوا    2، یوا  S3دانیم مرتبه اعضای غیر بدیهی، می2

o(gبنابراین در صورتی ,g ) 1 2  2دانیم اعضای مرتبوه  باشند. می 2و یا هر دو عضو مرتبه  2بدیهی باشد و یکی دیگر عضو مرتبه  g2و g1که یا یکی از 2

)برابرند با S3از )12،( )و 23(  بنابراین داریم: 13(

 

g g

e e

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )




  




1 2

12 12
4 4 16

23 23

13 13

 

 ماند.حالت باقی می 13را حذف کنیم،  {e,e}که اگر

 

)دانیم کهمی «4»و گزینه 95 , )ای متنواهی دارد. بوه ازای   دانیم که هور عضوو آن مرتبوه   ن میمتناهی مولد نیست، پس نه دوری است نه متناهی، همچنی

)هر , ),n  صورتحداقل یک عضو به
a

n
 دارد که

a
n( ) a n

n
    و این یعنی

a

n
  عضوی از مرتبهn .است 

 

دانیممی «1»و گزینه 96
n

i i i i
i

IJ { x y | x I, y J}



  
1

I، لذا با فرض (x, ) Jو 2 (x, ) x)آل تولید شده توسطایده IJ، لذا3 ,  است. 6(

 

Dگروه «3»و گزینه 97 {e, , , , , , , }          2 3 2 Hهایو زیرگروه 3 {e, }  وK {e, , , }    2 گیوریم،  از آن را در نظر موی  2

n[Dبینیم کهمی : K] K]و 2 : H] nK، پس2 D وH K اماH nDچون مثلاً به ازای ،nD ،H  1 2. 

 

Pاست، به طوری که Rجایی و یکدار آل اولی از حلقه جابهایده Pطبق فرض داریم  «1»و گزینه 98 a  وa Pدانیم، میa I  آل اصلی ایده

Pباشد به طوری که Rآل دیگری از ایده Qکنیم ض میاست. فر Rحلقه  Q a  چونa Pلذا ،a Q  زیرا در غیر ایون صوورت ،P a  

Pکنیمکه متناقض است. حال ثابت می Q aP  چون ،p آلی از ایدهR است وa Rهمواره داریم ،aP P  کنویم . فورض مویx P a   از ،

aاین رو با توجه به اینکه  آل اصولی حلقوه   ایدهR   اسوت، عضووr R     موجوود اسوت بوه طووری کوهx ra P  .p  آل اول اسوت و ایودهa P .

rبنابراین Pدر نتیجه .x ra aP لذا .P aPاز این رو ،P aP. 

 

Im،طبق اولین قضیه یکریختی «1»و گزینه 99 D
ker


 


، بنابراین12

G
o( ) | o(D )

ker



12 o(G)، چوون 12  ، مرتبوه 53

G

ker
هوم بایود    

دانیم هر گروه از مرتبه عدد اول آبلی است، پساست. اما می 5باشد، تنها حالت ممکن خود  5توانی از 
G

ker
Gایآبلی است، لذا طبق قضیه  ker  . 

 حالت
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 343 شود را بیابیم. ضریب می 33های ظاهر شده مجموعشان هایی که شمارهتعداد حالت خواهیمریزیم و میبار می 1تاسی را ـx
یک از در کدام 28

 دهد؟توابع مولد زیر ای  عدد را می

3 )( x ) ( x) 7 1 11 1 3 )x ( x ) ( x) 1 6 1 11 1 1 )( x ) ( x) 7 1 11 1 4 )x ( x ) ( x) 1 6 1 11 1 

 343 رقمی از  3چه تعداد دنباله  ـd،c،b،a  موجوداند کهd  در سمت چپa نباشد؟ 

3 )88 3 )68   1 )58   4 )78   

 334 تومـان چنـد    33تومان است. برای خریدی به مبلغ  3 هاتومان و یکی از آن 1ز آنها نوع ا 3وجود دارد که قیمت ای شش نوع ساندویچ در مغازهـ

 امکان وجود دارد؟

3 )
   

   
   

15 19

4 4
 3  )

   
   

   

14 18

4 4
 1 )

     
      

     

15 19 2

4 4 4
 4 )

     
      

     

14 18 19

4 4 4
 

 

 مقدماتي معادلات ديفرانسیل سازی خطي و نظريهی، بهینهجبر خطي عدد
 

 333ـ فرض کنیدn  nعددی طبیعی است، 3
iv Rهاn{v , v , ..., v }1 nیک ماتریس دلخواه، A، مستقل خطی هستند. اگر2 nپـذیر  ، وارون

 ؟نیستباشد، کدام مجموعه مستقل خطی 

3)n{Av ,Av ,...Av }1 2    

1)n n{v Av ,v Av ,...v Av }  1 1 2 2 

3)n{A v ,A v ,...A v }  1 1 1
1 2 

4)T T T
n{v A v A,...v A}1 T، که2

iv ترانهادهiv  .است 

 333 فرض کنیدـA یک ماتریس متقارن است. اگرA QR ،که در آنQ   یک ماتریس متعامـد نرمـال وR       ،یـک مـاتریس بـالا مثلثـی اسـت

 .. است. یک ماتریس ........ QRQگاهآن

 پذیر(( ناتکین )وارون4 ( متقارن 1 ( پایین مثلثی   3 ( بالا مثلثی  3

 331ـQیک ماتریس متعامد حقیقی وn n استT
(QQ I) است؟نادرست ، کدام گزینه 

3)det (Q) 1    

||،nRاز xهر( برای 1 Qx || || x ||2 2  

3)TQ Q 1 (T).معرف ترانهاده است 

|گاهباشد، آن Qمقدار ویژه ( اگر4 | 1  

 333ـ فرض کنیدx یک جواب محاسبه شده برای یک دستگاه خطی وx تخمینی برای خطایx  است. آزمون همگرایی برای توقف الگوریتم مربوط

||صورترا به x || || x ||    ترتیب برایدرنظر بگیرید. مقادیر مناسب بهو کدام هستند؟ 

 ( هر دو نزدیک به روند عدد یک در کامپیوتر 3

 ترین عدد مثبت قابل نمایش و روند عدد یک در کامپیوتر( کوچک1

 ش در کامپیوترترین عدد قابل نمای( هر دو نزدیک به کوچک3

 ترین عدد مثبت قابل نمایش در کامپیوتر( روند عدد یک و کوچک4

 333ـx
 جواب مسئلهT T T

x
min(|| A x || b A x)2

2  ، جواب کدام مسئله است؟2

3)T

x
min || A x b || 2. 

1)T

x
min || A Ax b ||  یک ماتریس مربعی باشد.  Aاگر 2

3)
x

min || Ax b |  یک ماتریس مربعی باشد.Aاگر 2

4)T

x
min || AA x b ||  یک ماتریس مربعی باشد.  Aاگر 2

 333صورتـ در روش توانی به(k ) (k)
X Ax ,k , , ...

  1 ، یک تخمی  مناسب بـرای مقـدار ویـژه در    Aحاسبه یک بردار ویژه ماتریس، برای م1

k)تکرار ) (k)ام برابر است با: )قرار دهید1
p xو(k )

q x
 1) 

3)
T

|| q |

p q

2
2    3)

|| p ||

|| q ||

2

2
  1)

|| q ||

|| p ||

2

2
 4)

Tp q

|| p ||22
 

 333ـ جواب درست برای دستگاهAx b ،که در آنA،m n،m n،b،m1 وx،n1  هستند، کدام است؟        

    نهایت جواب دارد. ( بی3   ( تنها یک جواب دارد. 3

mنهایت جواب دارد، وقتی رتبه( بی4      .(A)رتبه m( دقیقاً یک جواب دارد، وقتی1 (A).   
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   با قطبی نمودن معادلات خواهیم داشت:  «1»و گزینه 126

cos
r r r ( )

 
  

2
3 4 2

2
2

r r x x y y r r (x y ) [(x y ) x y ] r r r r r sin cos                 2 2 2 2 2 2 2 2 4 4 2 22 2 2 2 

rبا قرار دادن  :خواهیم داشت            r
cos


 

2
2

4

1 2
 

minکهآنجاییاز  maxr , r 2 )و از طرفی 2 , )باشد بنابراین ناحیه جواب در دو بازهتنها نقطه ثابت معادله می ( , )و 2( , )  .نمایدتغییر می 2

 

dxداریم  «2»و گزینه 127
x

dt
 )xلیهبا شرط او 2 ) y .داریم: پس 

x( ) ydx dx
dt dt t C x y C

x t C C C yx x

   
            

  2 2
1 1 1 1 1

  

y x (ty ) t( y) x
x (t, )

ty y y(ty ) (ty ) (t ) ( t)t
y

       
        

     
2 2 2 2

1 1 1 1 1
1

1 1 1 1 1 1
 

 

xتابعی پیوسته است و sin«4»و گزینه 128 ,x ,x 1 2 fو 3 (x ,x ,x ) 3
1 2 xو 3 f (x) ، است. مجموعه جواب این معادله در بازه بنابراین   

 

در حالتی که  «4»و گزینه 129
dx

f (t)
dt


 فرض کنیدex باشد به طوری کهef (x ) و از طرفی با در نظر گرفتن حالت خطی

dx
ax

dt
  که دارای

atx(t)جواب Ce به طوری کهa باشد و در حالت خطیپارامتری مخالف صفر میf (x) ax باشد و برایبینیم که معادله پایدار میمیa   معادله

)hبا در نظر گرفتن hبعباشد. حال اگر تاپایدار می )  ( صحیح است.  4باشد. بنابراین گزینه )توان گفت که شرط پایداری برقرار میمی 

 
 «4»و گزینه 131

 

         1تصادفي  ( و فرايندهاي2و1احتمال )
 

 

xX    «4»ـ گزينه 131 Exp( ) , f (x) e , x     

E(Xبرای محاسبه | x n)،n  کنیم:از دستور مقابل استفاده می 

b

a

b

a

xf (x)dx

E(X | a X b)

f (x)dx

  



  

 بنابراین داریم: 

x

n

x

n

x e dx

E(X | X n)

e dx

 

 



 






  

x کنیم:  های صورت و مخرج را حساب میانتگرال n

n
e dx e

          
n n

x x x

nn

n e e
xe dx xe e

  
     

    
 
1  

 در نتیجه داریم:

n n

n

n e e

n
E(x | x n)

e

   

 

 

   


1  

 

t   «1»ـ گزينه 131
X XM (t) e M ( t) , t    

tX طبق تعریف تابع مولد گشتاور داریم: t tX tX t tX tX ( X)tE(e ) e E(e ) E(e ) E(e e ) E(e ) E(e )       1  

tگیری از طرفین در نقطهبا مشتق  شود:نتیجه می tX ( X)t
tE(Xe ) E(( X)e ) | E(X) E( X) E(X)
      1 1

1 1
2
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Xطبق فرض مسئله «4»ـ گزينه 133  1 وE(X)  6  X Y X X Y        1 1 1  

 E(X) E(Y ) E(Y)       6 1 6 4  

 P(X ) P(Y ) P(Y )       2 1 2 8  

E(Y) شود:اکنون با استفاده از نامساوی مارکوف نتیجه می
 
4 1

8 8 2
P(X ) P(Y )   2 8  

 

E(X) نمایی داریم:در توزیع   «1»ـ گزينه 134     


1 1
2

2
  

xبرابر Xبنابراین تابع چگالی  و
x

f (x) e




1
21

2
است. اکنون برای محاسبه احتمال اولین پیروزی در سومین آزمایش برنولی از توزیع هندسی استفاده  

xP(X کنیم:می ) pq pq  1 23  

 بر است با: نمایی برا به کمک توزیع pشود. لذا مقدار ساعت تعمیر می 2)احتمال پیروزی( برابر است با احتمال آنکه یک تلوپریون قبل از  pکه در آن 

 
x

P P(X ) e dx e q p e


         

1
2 1 121

2 1 1
2

    

P(X در نتیجه داریم: ) ( e )(e )    1 1 23 1  

 
x   «1»ـ گزينه 131 Ux u U( , )  2 2 1 2  

 شرط آنکه معادله درجه دوم بالا دارای ریشه حقیقی باشد، آن است که:

 U
b ac ( U) ( )( ) U U U


               2 2 2 24 2 4 1 1 4 4 1 1  

P(U جه دوم فوق ریشه حقیقی داشته باشد، برابر است با: اکنون احتمال آنکه معادله در )1  

 u U( , ) f (u) U    


1 1
2 2

2 2
  

P(U بنابراین: ) du u | ( )     
2

1

2

1

1 1 1 1
1 2 1

2 2 2 2
  

 

E(X)امید ریاضی تعداد آزمایشات لازم تا کسب اولین پیروزی به کمک توزیع هندسی برابر «1»ـ گزينه 131
p


برابر احتمال آن اسـت   pاست که در آن  1

! رقمی بدون تکرار ظاهر شود. بنابراین:که در پرتاب شش تاس، یک عدد شش
p E(x) /

!
   

6

6
6 6

64 8 65
66

  

 

[X] توان نوشت:طبق تعریف جزء صحیح می  «3»ـ گزينه 131 X   3 3 4  

P([X] بنابراین: ) P( X ) F( ) F( ) ( ) ( )            
 

1 1 4 3 1
3 3 4 4 3 1 1

1 4 1 3 5 4 2
  

 

E(Xبرای محاسبه «4»ـ گزينه 131 | Y )
1
2

E(X کنیم:                                                                    از رابطه زیر استفاده می  | Y ) xf (x | )dx



  
1 1
2 2

 

Y

f (x , )

f (x | )

f ( )



1
1 2

12
2

 

 
yy

Y Yf (y) f (x , y)dx dx x | y y f ( ) ( ) f (x | ) x              
1 1 1 2 1

2 2 2 1 2 1 2
2 2 2 1 2

  

E(X در نتیجه داریم: | y ) x dx x   
1

22

1
1 1

2 2
2 4

  

 


	91-1
	91-2
	92-1
	92-2
	93-1
	93-2
	94-1
	94-2
	95-1
	95-2
	96-1
	96-2
	97-1
	97-2
	98-1
	98-2
	99-1
	99-2
	99++.pdf
	1
	2




